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Anul VII. Sibiiu, 6 August 1905. Nr. 32. 

Conferenţa Băncilor noastre.*"*) 
I V . 

Urmărind firul hotăririlor luate de ul
t ima Conferenţa a Directori lor Bănci lor noa
stre, şi t recând la acest loc peste o chestiune 
ce priveşte par tea formală a asociării insti
tutelor române de credit, ajungem la deci-
ziunea Nr. V I I din 19 Octomvrie 1905, prin 
care a fost amânată, „pană la alte dispozi-
ţiuni" deliberarea unei propuneri, prezentată 
de Delegaţiune în scopul înfiinţării unui curs 
'practic de contabilitate de bancă. 

Aceas tă amânare a fost accepta tă de 
Conferenţa „în vederea relaţiunilor schim
bate dela 1904 încoace în privinţa sucre-
scenţei funcţionarilor de bancă" , dar faptul 
că a fost decreta tă nu definitiv, ci numai 
„pană la alte dispoziţiuni", lasă să înţelegem, 
că Conferenţa la luarea acestei deciziuni a 
ţinut cont mai mult de speranţele ce le avea 
pentru viitor, decât de stările reale în faţa 
căror se află. Ş i experienţele făcute în cei 
doi ani din urmă, credem că au putut con
vinge cercurile interesate, c ă nesiguranţa ce 
se manifestă in deciziunea amintită a ultimei 
Conferenţe, nu este a se reduce la o apre-
ţiare prea sceptică a situaţiunii, ci îşi are 
motivele sale binecuvântate. 

D a c ă nu alta, apoi de sigur experienţele 
şi rapoartele revizorilor experţi, cari au în-
trevenit la diferitele institute, vor putea fi o 
dovadă eclatantă, că motivele cari au în
demnat Delegaţ iunea Bănci lor , la timpul său, 
să propună înfiinţarea unui cur^ pract ic de 
contabil i tate, nicidecât nu au înceta t şi nu 
au fost al terate prin progresul ce l-am făcut 
pe teren financiar, întru a tâ t ca astăzi Bănc i l e 
noastre să nu mai simtă trebuinţa de a-şi câ
ştigă un corp de funcţionari mai bine cuali-

*) Vezi şi articolele din fruntea Nr. 28, 29, 30 şi 31. 

ficaţi în pract ica serviciului tehnic şi de con
tabili tate. 

Dincontră, chiar observările organelor 
amintite, au dovedit din nou şi în mod ecla
tant, că în multe locuri cualificaţiunea func
ţionarilor dela Bănc i le noastre, nici pe de
parte nu satisface trebuinţele şi pretenziile 
jus te ale institutelor interesate, ci lasă încă 
atât de mult de dorit, încât ni-se impune 
datorinţa serioasă, de a ne asigura cel puţin 
pentru viitor o sucrescenţă de funcţionari 
pentru toate Bănc i l e noastre care să-şi câşt ige 
cunoştinţe mai aprofundate în afacerile de 
bancă. 

Vorbim îndeosebi de Bănc i le mai mici, 
şi dupăce acestea în timpul din urmă s'au 
înmulţit — de sigur nu în favorul solidităţii 
organizaţiunii noastre financiare — în mă
sură extraordinară, chestiunea, de care vorbim 
a câşt igat numai în importanţă şi a devenit 
chiar mai gravă decât a fost in trecut. 

De aceea credem că Conferenţei din 
ăst-an i-se impune din nou datorinţa de a 
reveni asupra acestei deciziuni şi de a cău tă 
căi şi mijloace pentru realizarea propunerei 
ce Delegaţ iunea a prezentat-o în acest obiect 
la timpul său. 

In vederea deciziunii dilatorie a Confe
renţei din 1903, Delegaţ iunea nu a putut luă 
hotăriri, cari ar fi fost în directă contrazicere 
cu voinţa Conferenţei, dar având în vedere 
împrejurarea, că cunoştinţa mai aprofundată 
a afacerilor tehnice de contabil i tate, astăzi 
— în urma complicării afacerilor de bancă 
— a devenit indispenzabilă nu numai pentru 
funcţionarii ci şi pentru organele administrative 
şi de control ale Bănc i lor noastre, anume 
pentru membrii direcţiunilor şi comitetelor 
de supraveghiare, angajaţi pentru mersul re
gulat al afacerilor institutelor în a căror 
frunte au fost puşi, a tâ t cu reputaţiunea câ t şi cu 
averea lor, — a căutat să suplinească pe al tă 
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cale , cel puţin în parte, măsurile propuse în acest 
obiect Conferenţei ultime, dar amânate de 
aceas ta „pană la alte dispoziţiuni", şi anume 
a îngrijit, ca doi bărbaţi de specialitate, bine 
orientaţi a tât în teorie câ t şi în praxă, să 
se angajeze la lucrarea de a pune la dispo
ziţia cercurilor interesate — dacă nu un curs 
de prelegeri, cel puţin un scurt manual, care 
în un cadru câ t se poate mai restrins să in
troducă pe toţi cei interesaţi în practica con
tabilităţii de bancă. 

Pu tem anunţă, că aceas tă lucrare, a 
cărei lipsă a fost mult simţită în timpul mai 
nou, va fi începută la termin apropiat în re
vista Bănc i lor noastre, şi spre a fi mai ac
cesibilă cercurilor interesate, se va edita şi 
în broşuri aparte. 

Aces te dispoziţiuni nu exchid însă, ci 
rec lamă chiar ca Conferenţa convocată să 
se ocupe din nou de această chestiune în 
cadrul propunerilor sale din trecut. 

V. 
Deciziunea Nr. V I I I a Conferenţei din 

anul 1903, părăseşte terenul reformelor or
ganice ale Bănc i lo r noastre, şi se ocupă cu 
o chestiune de interes mai ideal, de crearea 
unui fond cultural al Băncilor noastre. 

Rezul ta te le realizate în aceas tă direc
ţiune semnalează — cu părere de rău trebue 
să o constatăm — o directă ignorare a do
rinţelor şi propunerilor formulate de ultima 
Conferenţa. dar acest regretabil fapt nici-
decât nu ne poate abate dela punctul nostru 
de vedere dm trecut şi nu dovedeşte intru 
nimic că vederile ultimei Conferenţe ar fi 
fost greşite. 

Ştim aprecia situaţiunea deficilă în care 
se arfă Bănc i le noastre la distribuirea cuotei 
de binefacere a profitului anual, dar cu toate 
aces tea credem că ne-am face vinovaţi de o 
adevărată indolenţă, dacă în vederea acestor 
greutăţi ne-am abate dela hotărirea luată pe 
care o aflăm şi astăzi tot a tâ t de justificată 
ca şi în trecut. 

Neavând ce adaugă la expunerile făcute 
în acest obiect de organul oficial al Bănc i lor 
noastre în presară ultimelor adunări gene
rale, credem că nu va fi fără folos a ac
centua şi cu aceas tă ocaziune, în faţa nouei 
conferenţe, momentele ce justifică deciziunea 
din Septemvrie 1903. 

Anume s'a spus la timpul său că în 
„acţiunea de consolidare, inaugurată în sinul 
Bănc i lo r româneşti dela prima Conferenţa a 
Directorilor lor, cercurile conducătoare ale 
institutelor noastre financiare nu au uitat — 
peste momentele de interes pur pract ic — 

nici de datorinţele et ice ce se impun Băn
cilor noastre ca unor instituţiuni naţionale. 

„Institutele noastre tinere au fost înfiin
ţa te şi s'au desvoltat între împrejurări cu 
mult prea grele şi dintr'un mediu cu mult 
prea debil în stările lui materiale, decât să 
se fi putut pune dela început pe bazele ideale, 
pe cari au fost întemeiate Cassele de păstrare 
germane, şi între aceste şi cele săseşti din 
Transilvania, cari au fost şi în parte au şi 
rămas pană în ziua de astăzi instituţiuni pur 
filantropice. 

„Cu toate acestea, în cadrele posibilităţii, 
şi amăsurat mijloacelor modeste de cari dis
pun, Bănc i l e româneşti au ţinut cont cu toată 
seriozitatea şi de aceea, că fundatorii lor nu 
le-au creat şi cl ientela lor nu le-a sprijinit 
numai în vederea unor scopuri speculative, 
ci ca instituţiuni chiămate a servi interese 
mari ale poporului nostru şi a asigura înain
ta rea lui în toate direcţiunile. In aceas tă con
ştiinţă Bănc i l e noastre, mari şi mici, îndatăce 
prin act ivi tatea lor au putut realiza un profit 
câ t de modest, s'au grăbi t a face parte din 
el şi intereselor mai superioare şi îndeosebi 
intereselor culturale ale poporului nostru. 

„Este un lucru uşor de înţeles şi destul 
de justificat, că la distribuirea sumei desti
nate pentru scopuri culturale şi de binefacere, 
singuraticele institute au conziderat în primul 
rând trebuinţele cele mai apropiate, cu alte 
cuvinte : interesele locale. Căci în fine şi 
cl ientela lor, cel puţin în mare parte se recru
tează de pe un teritoriu limitat, din jurul 
sediului lor, şi astfel nu poate fi decât just , 
ca din profitul realizat în acest cerc să se 
sprijinească înainte de toate trebuinţele ace-
luiaş public 

„Cu toate aceste Conferenţele Bănci lor , 
conduse de vederi mai largi şi judecând din 
un punct de vedere mai înalt, nu au putut 
ignora nici faptul incontestabil , c ă Românii 
din diferitele ţinuturi ale ţării formează tot-
a tâ tea părţi ale unei individualităţi etnice 
colective, şi ca atari, afară de interesele lor 
locale, mai au şi multe alte interese comune, 
cari deşi nu sunt resimţite atât de nemijlocit , 
totuş sunt to ta tâ t de importante pentru în
t reaga desvoltare a poporului nostru. 

„In firul acestor idei, Conferenţele Băn 
cilor au trebuit să ajungă şi la aceea convin
gere, că înaintarea acestor scopuri generale, 
cari ating mai puţin interesele particulare 
ale singuraticilor şi din această cauză pot 
contă mai puţin la un sprijin suficient din 
aceas tă parte, — după natura lucrului cade 
îndeosebi în sarcina individualităţilor colec
tive, cari nefimd personal interesate în nici 



o direcţiune, se pot pune cu mai multă în
lesnire pe un punct de vedere mai înalt, şi 
prin urmare mai uşor vor şti apreţiâ im
portanţa intereselor mai ideale ale poporului. 

„Pornind din aceste consideraţmni, Con-
ferenţa din anul 1903, prin hotărirea sa Nr. 
V I I I , a luat iniţiativa pentru înfiinţarea unui 
fond cultural comun al Bănc i lo r româneşti , 
care să se alimenteze an de an din o parte 
a sumelor ce se vor vota pentru scopuri cul
turale şi de binefacere şi vor rămânea dispo
nibile după dotarea scopurilor locale de cari 
vor voi să îngrijească singuratice institute 
prin donaţiuni directe. 

„A fost lucru foarte raţional, că acest 
fond s'a pus la l ibera dispoziţiune a celei 
mai de frunte dintre societăţile noastre cul
turale, la dispoziţiunea „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român", 
care serveşte cele mai mari şi importante 
interese naţionale-culturale ale poporului no
stru, şi astfel se putea aşteptă că Bănc i l e 
noastre vor grăbi deja cu ocaziunea adu
nărilor generale din anul 1904 cu dota
rea lui". 

Aces te aşteptări însă pană acum nu s'au 
realizat, căci în anul 1904 abia patru dintre 
Bănc i le asociate s'au conformat deciziunii 
dela 1903, iar în anul curent nu s'a mai 
votat nici un singur filer pentru „Fondul 
cultural al Bănc i lo r române", încât „Asocia-
ţ iunea" conzideră astăzi acest fond de un făt 
mort. 

E s t e însă fapt, că pană în momentul de 
faţă mili tează motive foarte serioase pentru 
observarea hotăririlor luate de Conferenţa 
ultimă, şi în vederea acestor motive Delega-
ţiunea nu poate decât să propună Conferenţei 
o revenire asupra deciziunii luate şi susţi
nerea ei în întreg textul formulat la anul 
1903, tex t care este următorul: 

„Conferenţa — fără a voi să impună Băn
cilor româneşti un angajament formal şi obli
ga tor — le învită: ca din sumele ce le vo
tează an de an pentru scopuri culturale, o 
cuotă oarecare ce va rămânea disponibilă 
după dotarea scopurilor de cari însele vor 
voi să ţ ină seama la distribuirea profitului 
lor, — să o destineze pentru înfiinţarea unui 
fond cultural al Bănc i lo r şi să o pună la dis
poziţia „Asociaţiunii pentru li teratura română 
şi cultura poporului român", în scopul aco
peririi lipsurilor culturale mai arzătoare, fără 
ca numita Asociaţiune să fie îndatorată la 
capitalizarea fondului". 

Calumnii. 
Ziarele şoviniste maghiare, în butul desminţirilor 

categorice date de atâteaori din partea cercurilor noa
stre conducătoare, nu încetează a se ocupă în modul 

| cel mai infam de băncile române, despre cari născo
cesc continuu şi cu vădită tendenţiositate cele mai im
posibile lucruri. 

Un exemplu de natura aceasta, de o rară rea-
credintă, ne oferă ziarul „Peşti Naplo" care în numărul 
său 201 dela 23 Iuliu a. c. sub titlul „Szemlelodes" 
iată cu ce minciuni şi calumnii îşi nutreşte publicul 

| cetitor: 

Dacă vine — zice numitul ziar — ici-colea dela 
I periferii câte o jalbă asupra desastroasei activităţi 
! a băncilor naţionalităţilor, dacă câte un politician mai 
| conştienţios se ocupă din când în când cu nizuin-

ţele antimaghiare ale „Albinei", „Victoriei", „Tran
silvaniei" (!) sau ale băncei „Tătrabank", atunci pen-

| tru un timp oarecare opiniunea publică se alarmează; 
în curând însă oamenii trec peste lucrurile acestea 
iarăş la ordinea zilei. Cauza este, că aceste agenţii 
politice, ce operează în formă de institute de bani, 
cad departe de centru. Şi zău nu vei află pe tot 
teritorul din Treiscaune (Háromszék) pană la Arad 
şi din Caraş-Severin până la Solnoc-Dobâca, unde 
dominează Românii, precum şi în părţile nordice 
ale ţării, pe cari le au în dominaţiune Slovacii, 
o singură proprietate mică, pe care să nu figureze 
ca creditor hipotecar un institut de bani de al na
ţionalităţilor. In Slovăcime, în partea nordică a 
ţării, nizuinţele antimaghiare mai pot fi în parte con
trabalansate prin concurenţa institutelor de bani ma
ghiare; în Transilvania însă băncile române stau aşa-
zicând fară concurenţă, pentrucă bănci maghiare există 
numai în oraşe; din contră nu este în aceasta parte 
a ţării comună eu 6000 de suflete, în care să nu se 
f; încuibat o cassă de păstrare românească ori o fi
lială a unei bănci mai mari române. Institutele ace
stea cuceresc apoi total poporaţiunea din ţinut; căci 
pe când banca maghiară este greoaie şi scrupuloasă, 
pe atunci băncile româneşti contractează orişice fel 
de afaceri, numai să se poată extinde. Dar o şi pot 
face, căci le curg in abundanţă mijloacele băneşti din 
România, unde bine se ştie, că condiţiunea primordială 
a puterei politice este prosperitatea economică, precum 
au dovedit-o aceasta cu evidenţă succesele lor realizate 
în ultimele două decenii. 

Unde a prins rădăcini o astfel de bancă româ
nească acolo cauza maghiarimii este perdută. La ale
gerea preotului, a învăţătorului, la şcoală, în afacerile 
comunale, la alegerea de deputat, colectarea contri-
buţiunilor, cu un cuvânt în toate afacerile, directiva 
o dă banca, a căreia conducători întreţinând legături 
permanente cu comitetul daco-român, conduc cu foc 
şi sabie întreagă acţiunea; rezultatul este totdeauna, 
că toate moşiile din ţinut ajung pe mâna băncii va-
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lache, care ori romanizează total poporaţiunea ori o 
constrânge la emigrare. Nepăsarea guvernelor de până 
acum şi ţinuta pasivă a organelor administrative au 
înveninat atât de mult situaţia, încât organizarea even
tualei rezistenţe întimpină cele mai mari greutăţi; şi 
dacă în urma situaţiei politice schimbate, noul guver-
nament pătruns de un spirit mai naţional, va voi să 
stârpească aceşti părăsiţi încuibaţi în corpul naţiunii, 
îi va trebui zău multă perseveranţă şi energie pentru 
înscenarea unei contraacţiuni eficace. 

Expoziturile băncilor noastre hipotecare şi încer
cările de colonizare şi parcelare nu ajută. Actuala 
situaţie politică, ce este drept, nu este favorabilă re
formelor în direcţia aceasta; dar îndatăce se clarifică 
situaţia, prima chemare a partidului politic dominant 
va trebui să fie, de a întră în activitate pe terenul 
acesta. Escedentele de cassă de mai multe milioane 
ale statului sunt depuse fără interese la institutele 
mari din capitală, fără de a fi puse în serviciul vre
unui interes naţional-economic. Mai bine ar fi când 
în loc de aceasta guvernele ar întrebuinţa capitalurile 
din chestiune pentru salvarea maghiarimii şi a micilor 
moşii dela periferii, împedecând lăţirea naţionalităţilor. 

Aviditatea de pământ a Românilor este extra
ordinară. La parcelari — o dovedesc exemplele din 
comitatul Aradului şi Cenadului — nici nu se găsesc 
alţi cumpărători, ori dacă se află, Românii mai bine 
urcă preţul, decât ca moşia să ajungă la Şvabi ori 
Maghiari. Iar micul proprietar nu este în stare a su
porta împrumuturile hipotecare scumpe, însemnatele 
contribuţiuni de stat şi aruncuri, fiindcă valorizarea 
productelor agricole, în urma insuficienţei mijloacelor 
de comunicaţiune şi a producţiunii mari, este foarte 
anevoioasă şi aşa este constrâns a-şi vinde moşia, 
pentru a putea întră în alt ţinut ca arândaş. Iar când 
proprietatea ajunge la vânzare ori parcelare, aici alt 
cumpărător nu se află, decât numai banca românească, 
care vânzând apoi moşia parcelată, atrage în puterea 
sa totodată şi conştiinţa politică a valachului. Pressa 
se ocupa ici-colea cu cuceririle de teren ale băncilor 
române, dar povoiul de Lei din ţară nimeni nu-1 opreşte 
şi propaganda daco-română se bucură, văzând cum în 
statistica realităţilor ungare se constată an de an, că 
în anul acesta s'a sporit cu atâtea şi atâtea procente 
pământul arâtor şi păşunile trecute dela Maghiari la 
Români. Vapoarele de emigranţi de altă parte tot 
transpoartă pe muncitori şi poporul ţăran în ţările 
transatlantice, iar acasă înţelepţii ţării, politicianii no-
strii economici îşi sfărâmă capul asupa cauzelor emi-
graţiunii In massâ a poporului. Dacă ar merge în 
Transilvania ar află număroase sate, cu casele pustiite; 
doar acolo ar mai dâ de câţiva locuitori, unde firma 
„Albinei". „Victoriei", „Transilvaniei* ori a altei bănci 
de a naţionalităţilor, indică, că de aici împarte unul 
dintre agenţii comitetului daco-român Leii pustiitori 
de maghiari. Sunt lucruri triste acestea, dar e timpul 
suprem, ca nepăsărei melancolice de până acum să-i 
urmeze o contraacţiune energică. In Ungaria se plă

tesc după depozite spre fructificare 3 Y 2 % , P rin urmare 
nu este permis a privi cu nepăsare cum ajung moşiile 
pe mână străină. Iar dacă capitalurile private şi ale 
întreprinderilor, nu sunt suficiente, trebue să între în 
acţiune statul, căci timp de perdut nu este, dacă nu 
cumva voim, ca chiar şi pământurile de pe la Seghedin 
să ajungă pe mâna Românilor. înainte de aceasta cu 
5 ani, încă n'a existat în comitatul Cenadului nici o 
propietate românească; astăzi Românii deja posed 
3 0 % ale pământurilor, căci banca valachă pretutin-
denea întră în acţiune cu propria sa politică de cu
cerire de moşii. Şi politicianii români ştiu deja pe ce 
se pot bază în aceasta ţară, unde argumentul tot
deauna a fost: a cui este pământul, a aceluia este ţara. 

Am putea trece preste aceste insanităţi, cu cu
vintele devenite deja banale: „ne credem dispenzaţi 
de orice comentar"; ţinem totuş a relevă că nota co
mună a comunicatelor ziarelor maghiare este că toate 
acuză institutele de bani ale naţionalităţilor, şi în 
prima linie băncile române, cu urmărirea de scopuri 
politice antimaghiare, dovezi acceptabile în direcţia 
aceasta însă nici când n'a produs şi nu poate produce 
nici una, din simplul motiv că nu există. Prin urmare 
atât acuza aceasta, cât şi aserţiunea că băncile noa
stre ar lucra cu bani din regatul vecin se reduc la 
simple producte ale căldurilor caniculare şi ale „se
zonului de castraveţi" în care tocmai trăim. £ 

acţiunea industrială a guvernului în Săcuime. 
Săcuii sunt, precum se ştie, deja de multă vreme 

„copiii desmierdaţi şi resfăţaţi" ai tuturor guvernelor 
ungare. Oameni interesaţi în cauză, de cele mai multe-
ori vânători după câte un os de ros, au ştiut să ţină 
aşa numita .chestie săcuiascâ" în permanenţă la or
dinea zilei în opiniunea publică maghiară. Provocân-
du-se în continuu la „înalta misiune naţională" a ace
stui popor, aşezat la periferiile ţării, în părţile „ex-

| puse" ale patriei noastre, şi la pericolul de cutropire 
ce afirmative îl ameninţa din partea Românilor, ex
ploatatorii chestiei săeuieşti au stors dela stat şi pană 
o mulţime de favoruri pe seama acestui popor: s'au 
construit căi ferate pentru a-i dâ de lucru şi a-i oferi 
ocaziune de câştig, s'au înfiinţat cu subvenţie dela 
stat mai multe stabilimente industriale, excluziv pentru 

' Săcui e t c , cu un cuvânt s'a făcut pentru ei mult, cu 
mult mai mult decât pentru locuitorii altor părţi ale 
ţării, nu mai puţin vrednici de solicitudinea statului. 
Rezultatul cu toate acestea nu satisface aşteptările, 
celor ce voiesc să dirigeze destinele Sâcuilor. căci 
aceştia şi acum, ca şi iu trecut, continuă a emigra in 

| massâ în vecina România şi în timpul din urmă şi la 
j America. 

Cauza, că măsurile luate pană acum pentru mân-
j tuirea Sâcuilor n'au dus la rezultatul dorit, ar fi, după 

spusa ziarelor maghiare, că acţiunea iniţiată pentru 
întărirea economică a acestui popor n'a fost condusă 
destul de sistematic. 

Astfel fiind, ministrul actual de comerciu, îndată 
după intrarea sa în funcţiune, şi-a propus iniţiarea 
unei acţiuni în stil mai mare, spre cate scop a şi 
făcut imediat preparativele de lipsă. 



A edat o lucrare mai mare sub titlul: „Acţiune 
industrială în Săcuime" („Ipari akczio a Szekelyfol-
don") care se va trimete tuturor deputaţilor din Să-
cuime, comiţilor supremi, comitatelor, camerei comer
ciale şi industriale din M.-Vâsârhely, apoi societăţilor 
„Kulturegylet" şi „Szekelyegylet" cu a cărora conlu
crare ministrul de comerciu voieşte să ţină o anchetă 
asupra acţiunii industriale ce intenţionează a iniţia 
în Săcuime. 

Partea primă a acestei lucrări se ocupă cu si
tuaţia economică din Săcuime, iar partea a doua trac
tează despre industria ei şi condiţiunile de desvoltare 
a industriei săcuieşti Locuitorii de peste ' / 2 milion 
din cele 4 comitate săcuieşti sunt constrânşi a emigra 
din cauza grelelor referinţe de traiu şi a lipsei de iz
voare nouă de câştig. Afară de aceasta, — se zice 
în lucrarea din chestiune — naţionalităţile încep a 
ocupa tot mai mult teren intre Săcui, ceeace se. do
cumentează cu mai multe tabele statistice, din cari 
rezultă, că în ultimii 25 ani maghiarirnea s'a redus în 
aceste părţi eu 10'8%- Deja datele acestea singure 
dovedesc cât de necesar este a porni o acţiune ex
tinsă şi serioasă. Cauza principala a sărăciriii săcuimii, 
este unilateritatea ocupatiunii locuitorilor, cari trăiesc 
numai dm cultura pădurilor şi dm agricultură. Căci pe 
când în cealaltă parte a ţării se ocupă cu agricultura 6 6 - 5 % 
a locuitorilor, pe atunci în Săcuime numărul acesta 
se urcă la 7 7 ' 6 % deşi nu numai că pământul este 
cualitativ mai râu, dar cuantitativ încă cade mai puţin 
asupra singuraticilor. In Ungaria cad pe un metru 
pătrat de pământ arător 135 de suflete, între Dunăre 
şi Tisa 142 2, pe când în Săcuime teritorul acesta 
trebue să nutrească 166'6 suflete. La aceasta se mai 
adaugă sistemului învechit de economie, numărul neîn
semnat al vitelor, in urma cărora o parte însemnată 
(22%) a pământurilor săcuieşti formează ogor. 

De aci provine apoi, că venitul mediu al unui 
agricultor sâcum este de K 118 50 la an pe când în 
Ungaria acest venit se prezintă cu K 157-2 pro cap. 

Broşura arată mai departe, că în Săcuime po-
poraţiunea nu este prea deasă, ci trebue numai schimbat 
fundamentul sistemul de economie pentru a ajunge la 
un rezultat favorabil. 

Partea a treia a broşurei se ocupă cu institutele 
de bani din Săcuime. Capitolul acesta releveazâ faptul 
caracteristic, dar înspăimântător totodată, că un factor 
care contribue în măsură însemnată la sărăcirea po
porului din aceste ţinuturi, este politica de dividendă 
urmărită de băncile săcuieşti, faţă de cari stau băn
cile naţionalităţilor cu politica lor sistematică. Aci se 
face o interesantă comparaţie între 34 institute de bani 
săcuieşti şi 3 mari institute de bani din Sibiiu („Albina", 
„Boden-Credit-Anstalt" şi „Sparcassa"). Rezultatul 
surprinzător al acestei comparaţii este. că pe când 
cele 34 bănci săcuieşti au realizat în 1903 cu un ca
pital societar de K 8 mii. şi un revirement de K 42 
mii. un câştig curat de K 755,701, pe atunci câştigul 
celor 3 bănci sibiiene se prezintă la un capital de 
K 8 Y a mii. şi un revirement de K 134 mii. numai cu 
K 669,637. Intre astfel de împrejurări nu este mirare, 
dacă sarcinile hipotecare din Săcuime sunt în continuă j 
creştere, anume In 1901 cu K 10 mii., în 1902 cu 
K 7 mii. şi in 1903 cu alte K 6 mii. 

Broşura arată şi activitatea de pană acum a gu
vernelor pentru desvoltarea industriei din Săcuime. 
Conform acestor date s'a dat in ultimii.Î0 ani pentru 
instrucţia industrială tot cam K 1 mii., pentru nemijlocita 
promovare a industriei cam atâta, din care sumă s'a 
cheltuit Y a m >'- pentru industria de casă şi K 410,000 

! pentru industria mică. O sumă însemnată de K 215.000 
I s'a cheltuit pentru plasarea tinerilor Săcui prin fabrici 
! şi pe la industriaşi. 
| Ministrul propune ca să se înfiinţeze în Săcuime 
; drept instituţiuni de caracter general un institut tech-
: nologic, ateliere comune pentru industria mică, inter

nate pentru ucenici, însoţiri industriale de producţiune, 
magazine cumune etc. 

Afară de acestea se mai propune în industria de 
lemn, fondarea de fabrici: de uşi şi ferestrii, de mo
bile, de scaune din lemn de fag, de bastoane şi ju
cării etc. 

Industria de ţesut şi tors se proiectează a se 
; desvoltâ pe baze mai largi ca pană acum, prin înfiin

ţarea de mai mulle întreprinderi noue. Pentru împă
mântenirea industriei de lut se vor dâ stipendii şi aju
toare; industria de peatră şi marmoră va fi ajutată cu 

\ maţini şi favoruri de transport etc. 
In fine se vor fonda câte o turnătorie de fer, 

fabrică de unelte şi sârmă etc. 
Acesta ar fi planul de acţiune al ministrului 

pentru salvarea Săcuilor. Viitorul va arăta dacă mi
lioanele învestite din visteria statului pentru promo
varea intereselor specifice săcuieşti vor satisface pe 

| ceice trăiesc din „chestia săcuiască", ori se vor re-
I clama noue şi noue favoruri, căci „pofta vine mâncând". 

Prelegerile economice. 
Deja în anul trecut şedinţa plenară a secţiunilor 

Asociaţiunii a ajuns la concluziunea, că unul dintre 
mijloacele cele mai puternice pentru înaintarea bună
stării ţăranilor noştri, este propagarea în mijlocul lor 
a cunoştinţelor agronomice. 

S'a fost constatat din partea numitei şedinţe ple
nare, că o propagandă neîntrerupta a cunoştinţelor 
economice ar lumina mintea ţăranului nostru şi l-ar 
determină să ţină şi el pas cu progresele ştiinţei pe 
terenul economic. De aceea s'a fost decis, ca să se 
facă o propagandă sistematică în această direcţiune 
in toate ţinuturile locuite de poporul nostru; şi drept 
mijlocul cel mai potrivit în această privinţă s'a fost 
enunţat: aranjarea de prelegeri poporale, însoţite de 
demonstraţiuni practice în toate despărţămintele Aso
ciaţiunii. 

Iniţiarea lucrării cu efect în această direcţiune 
a fost zădărnicită in primul rând prin lipsa totală a 
mijloacelor materiale. 

Se ştie. că adunarea generală din anul trecut a 
Asociaţiunii votase in scopul cualificârii învăţătorilor 
pentru şcoaiele economice de repetiţiune suma de 
K 2000; nu a votat însă nimica în scopul prelegerilor 
economice. 

Dupăce însă pe învăţătorii şcoalelor economice 
de repetiţiune îi cualifica statul, şi dupăce şcoaiele d n 
vorbă, încât pentru confesiuni, sunt numai facultative, 
şedinţa plenară a secţiunilor Asociaţiunii a revenit 
asupra deciziunii sale din anul trecut şi — cumpănind 
bine toate momentele — a aflat că în împrejurările 
actuale suma de K 2000 ce Asociaţiunea poate să 
jertfească direct pentru cultura ţăranului, — s'ar în
trebuinţa mult mai cu folos, punându-o în serviciul 
prelegerilor economice pentru largile masse ale po
porului. 

Procedând astfel — prin prelegerile poporale — se 
va putea lumină poporul şi asupra însemnătăţii şcoa
lelor economice de repetiţiune, îndemnându-1 să aducă 



toate jertfele posibile pentru înfiinţarea lor pretutin
deni unde se poate. 

Prelegerilor economice le este rezervat, fără în
doială, un rol foarte important pentru înaintarea po
porului nostru. Căci in toţi ramii economici sunt de 
a se face înoiri, iar în unele privinţe este totul de 
făcut. Aşa e în privinţa culturei cerealelor, a nutre
ţului artificial, a prăsirei şi creşterii vitelor, a lăptăriei, 
a prăsirei gătitelor, a stupăritului, şi a culturei ver-
milor de mâtasă. Aşa e în privinţa uneltelor şi ma
şinilor economice etc. Căci în direcţia aceasta s'au făcut 
multe descoperiri folositoare şi s'au inventat înlesniri 
practice, prin cari ţăranul poate trage mai mare folos 
din toată economia sa. 

Aproape totul e de făcut în cea mai mare parte 
a comunelor din despărţămintele Asociaţiunii şi refe
ritor la cultura grădinilor de legumi şi de pomi, atât 
de neglijate. 

Un teren vast şi părăginit, unde aproape totul e 
de făcut, ni-se prezintă şi în alte privinţe, cum este 
acela: al meseriilor, industriei şi comerciului; nu mai 
puţin în ce priveşte terenul tovărăşiilor, al asigu
rărilor etc. 

Cu suma de K 2000, despre care am vorbit, se 
poate porni, organiză şi duce la bun sfârşit o lucrare 
mult promiţătoare în toate direcţiunile arătate aici. 

In acest scop se impune înainte de toate să an
gajăm puţinii noştri specialişti în ale agriculturii, între 
cari şi învăţătorii cari s'au cualificat în timpul din 
urmă în: pomărit, vierit, vinănt, stupărit, etc. 

Aceste persoane să se remunereze în mod modest. 
Prelegerile să se ţină sub prezidiul a câte unui 

delegat al comitetului despârţămintelor şi prealabil 
aceste prelegeri să se transpună comitetului central 
pentru cenzurare, iar ulterior pentru eventuala publicare. 

Se vor luâ dispoziţii ca rând pe rând toate des
părţămintele să beneficieze din această sumă. 

Cu ocaziunea acestor prelegeri se va stărui pentru 
înfiinţarea de biblioteci poporale şi agenturi ale Aso
ciaţiunii, cum şi pentru organizarea gradinei şcolare, 
eventual pentru înfiinţarea de pepiniere de viţă, stu-
pârii, etc. 

Prelegerile ţinute în modul de pană acum nu au 
avut efectul ce se aşteaptă dela ele. 

Tratând în timp de o oară întreagă chestia vie-
ritului, vinăritului, pomăritului sau stupăritului, e t c , 
totul se face în ruptul capului şi puţin, foarte puţin 
îi rămâne auditorului. 

De aceea o reformă se impune şi în această pri
vinţă. Căci cu totul altcum are să fie, dacă se va 
ţinea câte un ciclu de 3—5 prelegeri asupra unui ram 
economic. In chipul acesta materialul se va putea 
trată cu răgaz, experimentând la tot pasul. Prelege
rile astfel vor fi urmărite cu interes şi vor lăsă urme 
vădite în inima ascultătorilor, întârindu-le voia pentru 
a urmă şi ei la fapte conform poveţelor ce li-s'a dat. 
Deci se vor dă cicluri de prelegeri şi se va face pro
pagandă ca să participe la aceste prelegeri şi popor 
din comunele învecinate. 

Astfel întocmite prelegerile economice, ele vor 
deveni o şcoală de mare valoare pentru popor, o 
şcoală de adulţi cu limba de predare ştiută şi înţe
leasă pe deplin de toţi ascultătorii. 

Această şcoală, bine organizată, este menită să 
producă reforme economice în popor in timp apropiat. 

Iar dacă prelegerile vor fi însoţite, pe cât posibil, 
şi de aparatele de proiecţiuni succesul are să fie cu 
atât mai bine asigurat. 

Cumpănind deci bine toate momentele, ce ni-se 

j pun în perspectivă prin Introducerea sistematică a pre
legerilor economice pe sama poporului, cu favorurile, 
ce ni-le-ar îmbiâ şcoalele economice de repetiţiune, 
cari pentru confesiunile noastre in genere sunt în 

i împrejurările actuale aproape imposibile, — trebue să 
constatăm, că abandonarea ajutorării acestor scoale şi 
întrebuinţarea ajutorului anual de K 2000, în scopul 
prelegerilor economice, — are să fie un lucru din cele 

| mai bune, şi în chipul acesta Asociaţiunea va face 
de sigur un serviciu nepreţuit poporului nostru, iar 
pentru ea însaş prelegerile economice sistematice vor 
fi un izvor de continuă întărire, şi expanziune până 
în cele mai neînsemnate cătune şi pănâ la graniţele 
extreme ale elementului românesc - | -

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
• ? 

Sibiiu, 4 August 1905. 

In piaţa internă de bani cererea intenzivă mani
festată la ultimo s'a redus încurând după aceea la 
cadrul normal. Cu toate acestea discontul privat con
tinuă a se menţinea în B.-Pesta la 4 % şi mai bine, 
iar in Viena, unde se urcase în mod trecător la 3 8 / 8

0 / 0 

discontul s'a redus la 3 y 8 % . 
In piaţa externă de bani, deşi financierii prevăd 

după încheierea păcii dintre Rusia şi Japonia o epocă 
a discontului urcat, pană acum dominează încă abun-
danţă de bani. 

In Berlin discontul privat urcat la ultimo pană 
la 2 y 8 % , s'a redus încurând la 2 % . In Londra în 
urma abundanţei de bani, procentul depozitelor a 
fost redus de bănci cu 1u"/Q, ceeace a provocat redu
cerea discontului privat la l 3 / 4

0 /o-
In Paris banii se oferă în abundanţă cu i y 2 % -

CRONICA. 
Falimente în cuartalul II. 1903. In Au

stria şi Ungaria, incluzive ţările ocupate, au fost de
clarate în stare de faliment în cuartalul II. al anului 
curent în total 435 firme, faţă de 545 în cuartalul I . 
şi anume în Viena 50 (în cuartalul I. 13), în celelalte 
oraşe ale Austriei-de-jos 21 (21); în Austria-de-sus 9 
(13); în Salzburg 2 (7i; în Tirol 22 (23) ; în Stiria 19 
(21) ; în Carniolia 6 (2) ; în Carintia 8 (9); în ţările li-
torale 14 (11) ; in Dalmaţia 2 (3); în Voralberg 3 ( 9 ) ; 
în Bohemia 86 (109); în Moravia 25 (26) ; în Silezia 
13 (17); în Galiţia 12(14) şi în Bucovina 3. Numărul 
falimentelor din Ungaria a fost de 137 (161) şi al celor 
din Bosnia şi Herzegovina 6 (2). Totalul concurselor 
deschise în semestrul I. 1905 în monarchia întreagă 
este deci de 978, faţă de 915 în sem. I al anului pre
cedent. £ 

S U M A R . 
Conferenţa băncilor noastre. — Calumnii. — Acţiunea 

industrială a guvernului în Săcuime. — Prelegeri economice. 
— Revista financiară: Situatiunea.— Cronică: Falimente în cuar
talul ii. 1905. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din t August 1905. 

/o V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 á fl. 500-— „ 20%, dare 

,. 1860 á fl. 100-— „ 20°/, „ 
„ 1864 á fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă, 
lienta austr. aur., scut. de dare 

,1 C o r ; 

„ ,, de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
h Cor „ „ ,» 

Viena Bpesta 
vinde vinde 

V- c o r ;p. 100 h 

sc. de dar 

11 tj 
î i n 

Impr. ung. cu premii â 100 fl. . 
„ p. regul. Tisei . . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . . 
Impr. p. regul. Porţilor de tier . 
Oblig, rurale croato-slavone . . 

,, „ ungare . . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 ti. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . 

n n » n r. Budapesta . . 
„ „ „ sérbesti a 100 fr. . . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. a 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ , K cu premii, 1880 . 
Banca austro-ungară 50 ani 

„ 5 0 a n i 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
HO0/» în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1/, ani 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ ,, cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VII 

71 » 11 11 11 11 * A A * 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5 - — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. IO-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, â fl. 20 — . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr . 
„ ital 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-85 
100-75 
159-40 
193--
295-— 

119-60 
100-70 
93-10 

116-20 
97-10 
87 65 

22025 
167 75 
10230 
81-ir0 
98'30 
97'65 

277- -
97-55 

104-80 
97-30 

107 70 
14260 
1 1 9 - -

101-05 
3 : 0 -
101-85 

101-15 
9a — 

10710 
100-20 
98-25 
99-40 
99 40 

101-— 
101-— 
2 7 5 - -

27-50 
483-— 

179 -
185 — 
55-70 
3625 
65-50 

2 2 0 - -
77-— 

5 4 2 - -

11-39 
11-34 
1912 
23-55 

117-47 

95-70 
253-75 

100-65 
101-15 
159 — 
1^3-— 
298-50 

119-50 
100-65 

116-70 
97-40 
88-— 

2 2 1 - -
1 7 0 -
102-— 
81-70 
98 50 
98- -

97-50 

97-50 

1 1 8 -

102-35 

101-— 
99 — 

108-75 
1 0 1 - -
98-75 
99-40 
99-25 

1 0 1 - -
99.25 

137-— 

102-50 
102-— 
102-50 
103 50 
li)2 — 
101-65 
99 50 

28-50 
487-— 

178-— 
184-— 

5 8 - -
38-— 

13-50 
12-25 

11-40 
11-33 
19-40 
23 55 

2 5 4 ' , 
11757 
95 77 
95-85 

95-50 

„CIACOVANA", institut de cred şi econ , în Ciacova. 

C O N C U R S . 
Direcţ iunea institutului de credit şi eco

nomii „Ciacovana" în Ciacova publică Con
curs pentru ocuparea postului de comptabil . 

Sa la r anual cor. 1600. 
Locuin ţa în natură la institut, care constă 

din 4 chilii, culină, cămară şi pod. 
L a caz dacă direcţiunea nu va rnai putea 

da locuinţa în natură, atunci primeşte comp-
tabilul 300 cor. în bani pentru locuinţă. 

Tant iemă statutară. 
Ceice doresc a reflectă pentru dobân

direa acestui post, au să documenteze, că au 
absolvat şcoala comercia lă cu examen de 
maturitate şi se poseadâ l imba: română, ger
mană şi maghiară perfect în vorbire şi scriere. 

Rugăn le sunt a se adresă Direcţiunii 
institutului „Ciacovana", Csâkova pană in-
cluzive 20 August st. n. 1905. 

Numai cei cu praxă de bancă vor fi luaţi 
în combinaţie. 

Nou alesul va avea să-şi ocupe postul 
necondiţ ionat la 1 Septemvrie st. n. 1905. 

C i a c o v a , din şedinţa plenară a Direc
ţiunii ţ inută la 1 August st. n. 1905. 

Nr 60 (1-2, Direcţiunea. 

„CODREAN A", 
institut de credit şi de economii în Băseşti. 

C O N C U R S . 
Pent ru ocuparea postului de contabi l la 

nou înfiinţândul institut de credit şi economii 
„Codreana" cu sediul în Băseşt i (Illesfalva), 
prin aceasta să publică concurs pe lângă ur
mătoarele condiţiuni: 

1. Salarul pe un an 1200 coroane, dela 
1907 începând în şase ani cu augmentare de 
plată la an de 100 coroane. 

2. Tan t iemă statutară. 
Concursurile sunt a se trimite până îu 

20 August a. c. st. n. la directorul execut iv 
Vasiliu Mica în Szamos-Udvarhely (Szilâgy 
megye), cu amintirea, că ce limbi posede în 
vorbă şi în scris. 

De la reflectant se cere cualificaţia şcoalei 
comerciale şi eventuala praxă de pană acuma. 

Postul va fi a se ocupă probabil în 1 
Octomvrie a. c. 

B ă s e ş t i , la 7 Iulie 1905. 

Nr. 87. (3—3) Direcţiunea. 
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Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea 
membrilor din direcţiune 

Şl 

Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea 
= comitetului de supraVeghiare = 

de 
A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Pénziigy" 
= traduceri autorizate de = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst, de credit si de ecou. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K 3-— , iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 

I 

In editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

Problemele Rejormei pneilor, 
de Dr. C. Diaconoviclî. 

P r e ţ u l : broş. K 1*—, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 - 1904 şi 1905. 

P r e ţ u l : câte K 3 — . 

Se comandă la Administraţia » Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

! C U R S C O M P L E T 
2 ss 

• CORESPONDENTA COMERCIALĂ 
cu explicarea terminilor comerciali 

i 
de 

I. C . P a n ţ u , 
profesor la şcoala superioară de comerciu din Braşov. 

Preţul K 3-50. 

Se poate comanda la autor sau la tipografia 

A. Mureşianu in Braşov. 

] A u s » p ă r u t £ 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 

Nr. 1. 

Um 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. LApedatu , 

Banca Austro-Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. L e p ă d a ţ i i . 

Se pot comanda delà administraţia »Rez>istei 
Economice«. cea dintâin cu preţid de 
50 fii, cea din urmă cu preţul de K i " — I 

Medalia de «ar delà Eiposlţia ştiinţifica din Bucuresci, 1903. 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 6. 




